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Koldt Vejr og. vanskelig Start

skræmmer ikke Hr. Hansen.

Han harforsynet sin Vogn med

CHAMPIO
TÆNDRØR

 

   
 

     

   
i mt na 8bed,

BaBoREIaNDDENESBTSGRUEwenn
fas

    

  
  

  
  

 

  
  
  

Nr. 7. 17. Feb. 1940

35. Aarg. Udgivet af

Forenede Danske

Motorejere
  

Medlemsantal pr.lste

Jan. 1940: 28.898
jf:

aL Nettooplag 2. Halvaar |

ke»: 1938: 28.156 Ekspl.

 



  

   
   

 

næ indenfor Forenede Danske
Motorejere og Forenede Danske

Motorejeres Forsikringsselskab A/S,
ialt 47, har besluttet sig til at benytte
hver Dag et Kvarter af Frokosttiden
til at strikke Luffer, Muffedisser, Hals-
tørklæder, Sokker, Børnetøj og meget
andet godt Uldtøj til Finnerne,

Selskaberne betaler Garnet, medens
Damerne lægger Arbejdet og Strikke-

pindenetil. Der er vældig Energi over

Arbejdet, og hver enkelt er besjælet
af Ønsket om paa denne Maade at

være medtil at støtte vort tapre Bro-

derfolk i dets Kamp mod den vældige

Overmagt.

Der

strikkes

til

Finnerne    
 

 

MERGEDES-BENZ
DIESEL

Person- og Lastvogne

INDBYGNINGSMOTORER
til alle Vogne leveres

Alle nærmere Oplysninger Kor

GENERALREPRÆSENTANTEN FOR DANMARK

AUTOROPA:
ØSTERBROGADE20 . TELEF. CENTRAL 8948 . 12846 
 

Vor Udenrigshandel

i1939
Af sidste Nummer af Handelsstatistiske Meddelelser fremgaar det,

at Danmarks Handelsomsætning med Udlandet i 1939 sammenlignet

med Aaret forud har haft snarést et noget større Omfang maalt i

Penge (Importværdien var saaledes 1742 Mill, Kr, imod 1625 Mill. Kr.

i 1938), men dette skyldes utvivlsomt alene den af Krigen fremkaldte

almindelige Prisstigning. En Del Oplysninger, som er af særlig In-

teresse for Motorbranchen og de Motorkørende skal her anføres:

Indførselen af Petroleum, Benzin og anden Brændselsolie var i 1939:

78,1 Mill, Kr., i 1938: 74,9 Mill. Kr., altsaa 3 Mill. Kr. mere i 1939 end

Aaret før. Alene i December Maaned i Fjor indførte vi for 7% Mill. Kr.

mere end i December 1938.

Af Benzin alene indførtes i 1939 for 41,3 Mill. Kr. imod 38,1 Mill. Kr.
i 1938, altsaa for 3,2 Mill. Kr. mere. I Mængde vil dette sige 341.500

Tons mod 336.000 Tons, og det lykkedes saaledes at faa endog lidt

mere ind i 1939 end i 1938 trods alle ydre Vanskeligheder, hvilket er et

Resultat af først Handelsministeriet og derefter Benzin-Nævnets Ar-

bejde for at forøge vore Beholdninger.

Ser vi paa en anden for Motorkørslen vigtig Vare som Motordæk- og

-ringe, var Indførslen i 1939 7 Mill. Kr. mod 6 Mill. Kr. i 1938, altsaa

en Forøgelse paa smaa 20 %.

Af komplette Automobiler indførtes i 1939 for 12,6 Mill. Kr. imod for

13,5 Mill. Kr. i 1938, altsaa en lille Tilbagegang, som udelukkendefal-

der paa Aarets sidste Maaneder. I Decemberi Fjor indførtes saaledes

84 komplette Automobiler imod 550 i December 1938.

Derimod er der en Stigning for Automobildele til Samling. Heraf

indførte vi i 1939 for 51,4 Mill, Kr., men i 1938 kun for 42,5 Mill. Kr.,

altsaa for næsten 9 Mill. Kr. mere i 1939. For Reservedele er Tallene

næsten ens for de to Aar, nemlig 17,9 Mill. Kr. i 1939 imod 18,2 Mill.

Kr. Aaret forud.

Det vil heller ikke være uden en vis Interesse for de Motorkørende

at erfare, at Importen af Cykler og Cykledele er steget ikke uvæsent-

ligt. Vi indførte i 1939 for 6,8 Mill. Kr. Cykler imod kun 5,7 Mill. Kr.

i det foregaaende Aar, altsaa for godt 1 Mill. Kr. mere. Det vil for-

modentlig sige mindst 12—15.000 Cykler mere i 1939 end i 1938. Heraf

skal dels de Motorkørende, dels københavnske Sporvognspassagerer

nok have aftaget en betydelig Del.

Den 1, Februar 1940.
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UGENS EMNER —
Om Spøgefuldhed m. m.

S DE kan ikke
% [S xl væreTvivlom,

dez %—… at Cyklisterne i en

FL 7 rent ud forbløf-
|(i fendeGrad harbe-

| nyttet sig af Ben-

// ) zin-Situationen og

led () genindført de Ma-
2 nerer, som de kø-

benhavnske Cyk-

lister simpelthen

er berygtede for. Som vi mange Gange

før har sagt i »Motor«, det er beklage-

ligt, at de Hundredetusinder af ordent-

lige Borgere, som cykler i København

skal lide under, at nogle Tusinder op-

træder som rene Bøller. Men er det

underligt? Forleden skrevJesper Ewald

med sin kvikke og morsomme "Pen et

lille Stykke om disse Cyklebøller i

»Motor«, og hvem tror man, der melder

sig med en Protest-Artikel? Jo saa-

mænd, ingen andre end Dansk Cyklist

Forbunds Blad. Det er et ældre Num-
mer, men først nu har jeg tilfældigt

faaet det i Haanden.

Dette Blad, der forekommer mig i

al for høj Grad at suge Næring af det

Bilhad, som navn-

lig Forbundets

Formand synes at

nære, bringer en

hel Artikel, der

egentlig kun kan

opfattes som et

Forsvar for de

Cyklister,der ikke

gider opfylde de

faa og klare Reg-

ler, der gælder for

Cyklisterne. Cite-
re gider jeg ærlig talt ikke. Der er,

synes det mig, ikke noget Menneske,

der, uden at være angrebet af et syge-

ligt virkende Bilhad, vil kunne benæg-

te, at Cyklisterne er Københavns Kæ-

lebørn og dem, man forlanger mindst

af. Ikke engang en Nummerplade vil

man gaa medtil. Hvorfor ikke? Fordi

der følger et Ansvar med, ganske lige-

som Bilisterne — der ikke er Over-

mennesker — har deres Ansvar!
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Menjeg finder det beklageligt, at en

Organisation, der ganske vist ved sin

Lidenhed harvist, at den ikke har no-

get stort Tag i Befolkningen, synes at

ville løfte Haanden mod dem,der for-

søger at faa bremset Cyklebøllerne.

Mig forekommerdet, at man her ser

Masken falde: Rør endelig ikke Cykli-

sterne, ikke engang de hensynsløse!

%

Vi Motorfolk

har det anderle-

des. Vi bekriger,

næsten i hvert

Nummer af »Mo-

tor« og paa alle

mulige andre

Maader, de hen-

synsløse Bilister.

11
)

tikel var en Spøg.

Hvis Dansk Cyk-

list Forbund en-

delig ønsker at

snakke Alvor, kan

det henvendesig, ikke til sin Formand,

der overhovedet intet synes al kende

til Bilkørsel (det lærer man kun ved

et Rat), men til Sagkundskaben og gaa

i Lære for Eksempel hos Rigspolitiche-

fen, Københavns Politidirektør eller

Færdselschefen.

Devil her, i klare Tal, kunne faa at

vide, at Snakken om Bilernes Andel i

Ulykkerne simpelthen er ren Uviden-

hed eller Usandhed.

Og hvor uforstandig og hvor daar-

ligt orienteret rent sagligt den lille

Cykleklub er, saa forbeholder jeg mig

foreløbig at tro, at

det er Uvidenhed,

der dikterer saa-

dan en dum ÅArti-

kel.
%

Mere om Cykler

Pr har

jeg alle Dage

været en over-

maade passioneret

 

Jesper EwaldsAr-

Cyklist. Jeg synes,

at Cyklen er et

yndigt Befor-

dringsmiddel —

undtagen i Mod-

vind — og ofte et

særdeles nyttigt.

Mendeterogbli-

ver beklageligt, at der ikke findes en

Organisation, som for Alvor søger Fred

og Fordragelighed mellem Trafikan-

terne, men kun den lille Cykleklub,

hvis Ledelse aldeles aabenlyst ikke re-

præsenterer nogetsomhelst. Vil man

overbevise sig derom, tilraader jeg, at

man melder sig ind og overværer en

Generalforsamling! Det er noget for

sig! Den eneste Gang, det trak op til

et rimeligt Forlig, var, da en virkelig

udmærket og forstandig Mandsatte sig

i Spidsen, nemlig Dr. Eilschou-Holm. En

fortræffelig Mand,

en Mand paa hvis
Program stod

Samarbejde, Sam-

virke. Jeg ved

ikke, om det var

derfor, at man

meget hurtigtskil-

te sig af med ham.

Men saadan virkede det.

Beklageligt er det imidlertid, at det

nationale Befordringsmiddel, det glim-

rende Befordringsmiddel, det storarte-

de Middel til Motion, Glæde og ikke

mindst sand Naturglæde, som Cyklen

er, vedblivende kun skal repræsente-

res af en Organisation, der rent tal-

mæssigt er aldeles uden Betydning.

  

&

I det samme Nummeraf Cyklistfor-

bundets Blad, som jeg har omtalt, fin-

des et overmaade fornuftigt Indlæg fra

fhv. Politiassistent Tvermoes ogderfor
maa det i endnu højere Grad undre, at

Bladets øvrige Tone er som nævnt.

Mon ikke een Tunge er nok at tale

med for saadan en lille Organisation

— navnlig da, naar man paa Cykle

ellers er nødt til at holde den lige i

Munden og Balancen kan være svær

nok i Forvejen?
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Direktør Frantz Harlang, den yngste af defire,

og en Tilhænger af Nummereringen.

i en Familie med for Eks-

empel fire Cykler, kan det

spille en Rolle at skulle ud-

rede tredive-fyrre Kroner

ekstra.

Dertil kommer, at det

kontormæssige Apparat maa

blive umaadeligt. Vi er jo

Hundredtusinder Cyklister

her i Landet, og skal en

Nummerering være til Nyt-

te, saa maa hver eneste ind-

registreret Cykle have sit

Kort i et Kartotek, men

hvad koster ikke en saadan

Kortlægning af Cyklismen i

Danmark.

Jeg husker, at Staten en-

gang besluttede at beskatte

alle Lystfartøjer ogmente at

sikre sig en let Indtægts-

kilde. Men hvordan gik det?

Da manregnedeefter, viste

det sig, at Administrationen

vilde sluge Skattens Provenu

og meretil, og saa lod man

den Fugl flyve. Det bliver
 

 

»Motor« bad kendte eller ivrige Cyklister

i København udtale sig om Cykle-Num-

mereringen, som nylig et sagkyndigt Ud-

valg har drøftet - uden at naa til Enighed.

Vi opfordrede de fire til at sige deres Me-
ning. Det gjorde de, og her er deres Svar.

man ogsaa nok nødt til med

Cykle-Nummereringen.

Jeg ved meget godt, at

mananfører,atCyklebøllerne

maa bekæmpes, og at der

maa væreet forsikringsmæs-

sigt Ansvar knyttet ogsaatil 
 

Den 84-aarige Cyklist,

Professor Schmiegelow.

ægen, Professor, Dr. E. Schmiege-

low, der er 84, aldrig gaar med

Frakke og cykler hver eneste Dag,

sagde:

— Nej, jeg tror ikke paa en Cykle-

Nummerering, der vil være aldeles

” uoverkommelig og, alligevel gennem-

ført paa den ene eller den anden Maa-

de, meget vanskelig at drage nogen

Nytte af. Hvordan vil man kontrol-

lere? Og hvad med den økonomiske

Byrde? Selv om det kun drejer sig om

nogle faa Kroner om Aaret, saa er de

allerfleste Cyklister ikke bedre stillet,

end at de kan mærke denne Udgift, og

74

de Trafikulykker, i hvilke

Cyklende er Skyld. Men

hvad nytter et System, der ikke lader

sig praktisere uden store Brist? Hvad

nytter det at ramme een Cyklebølle,

hvis ti eller Hundrede gaar fri? Og de

fleste vil gaa fri, for de vil hurtigt op-

dage, at bruger de bare et andet Num-

mer, end deres eget eller køber de

Cykle, saa er de sikret. For Resten

tænker jeg, at Cyklebøllerne er lige-

glade og kører som de vil — med og

uden Nummer.

Jeg er altsaa af praktiske Grunde en

Modstander af Cyklenummereringen.

Næsten uløseligt Problem.
Læge Henry Meincke, der er 66 og

cyklet siden han var otte Aar, sagde:

— Jeg gaar nødigt og aldrig, naar

Numre paa Cuyklerne?

JA cer NEJ
Kendte københavnske Cyklister udtaler sig,

een for, tre imod Nummereringen.

jeg kan cykle. Jeg har hængt paa en

Cykle fra jeg var Dreng og cykler hver

eneste Dag fra og til mit Arbejde, det

er 7 Kilometer, og derudover 4—5 Kilo-

meter. Naar jeg har Tid, tager jeg paa

længere Ture og tror, at jeg kender

Cyklisters Kaar. Maaske derfor er jeg

i den største Tvivl om en Cyklenum-

mererings Nytte. Det er ingen Sag at

bestemme, at fra i Morgen skal alle

Cykler nummereres, men hvordan vil

man gennemføre Nummereringen og

hvordan vil man, hvis man finder Num-

mereringen nødvendig, gennemføre en

effektiv Kontrol? Maa jeg nævne blot

een eneste Vanskelighed? Nummer-

pladerne skal ikke oplyses og kan

altsaa ikke læses i Mørke. Om de kan

læses om Dagen er tvivlsomt, idet et

Nummer medet Bogstav og fem—seks

Tal, er temmelig utydeligt. Desuden:

Cykler skifter Ejer saa tit, at det vil

være meget vanskeligt at kontrollere,

at den, der er indregistreret virkelig

bruger den Cykle, hvis Nummer han

har. Men kan man ikke være sikker

paa, at Ejeren og Nummeret hører

sammen,er det hele haabløst.

 
Professor Ernst Schmiegelow, den æld-
ste af de fire Cyklister, og en Mod-

stander af Nummereringen.
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